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P 360 1.sl
       5.12.2021jm2.adv 

Ž80,20Hospodine, Bože zástupů, obnov nás, ukaž jasnou tvář a budeme zachráněni! 

P 275 zavítej k nám 

Dobrý Bože, otevři naše uši, aby slyšely tvé slovo, abychom se tvým slovem dali proměnit. Učiň, abychom byli 

vnímaví vůči těm tichým sdělením, jimiž nás oslovuješ. A otevři naše ústa, aby tě chválila a velebila za vše, co 

dobrého jsi nám učinil. Dej nám skrze Ducha svatého schopnost, aby naše slova lidi napřimovala a povzbuzovala, aby 

to byla slova lásky; slova hojivá a utěšující, která tvoří vztah; slova usmiřující a osvobozující, která otevírají nové 

obzory; slova otevírající nebesa nad lidskou uzavřeností; slova, která lidem zprostředkují hodnotný, jedinečný život. 

Amen (podle Anselm Grün, Exercicie pro všední den, 24) 

1.Čtení Lukáš 19, 1-10 

Ježíš vešel do Jericha a procházel jím. Tam byl muž jménem Zacheus, vrchní celník a veliký boháč; toužil uvidět 
Ježíše, aby poznal, kdo to je, ale poněvadž byl malé postavy, nemohl ho pro zástup spatřit. Běžel proto napřed a 
vylezl na moruši, aby ho uviděl, neboť tudy měl jít.  
Když Ježíš přišel k tomu místu, pohlédl vzhůru a řekl: „Zachee, pojď rychle dolů, neboť dnes musím zůstat v tvém 
domě.“ 
 On rychle slezl a s radostí jej přijal. 
 Všichni, kdo to viděli, reptali: „On je hostem u hříšného člověka!“ 
 Zacheus se zastavil a řekl Pánu: „Polovinu svého jmění, Pane, dávám chudým, a jestliže jsem někoho ošidil, 
nahradím mu to čtyřnásobně.“ 
 Ježíš mu řekl: „Dnes přišlo spasení do tohoto domu; vždyť je to také syn Abrahamův. Neboť Syn člověka přišel, 
aby hledal a spasil, co zahynulo.“ 

P 269 1-6 

Vesele zpívejme, Boha Otce chvalme, neb nám Syna 

svého jednorozeného dal na vykoupení, vzdejme mu 

chválení. 

Čtverý Kristův příchod známe z Písma jistot: první 

v těle jeho, druhý v duch věrného a třetí při smrti, 

v čtvrtém má souditi. 

Proč nejprve přišel, když z svých nebes vyšel, ráčil sám 

povědět: by sebe dal v oběť mzdu za vykoupení za 

mnohé k spasení. 

Dále též vyznal sám: Hle příklad dal jsem vám, kterak 

jsem já činil a zákon naplnil, taktéž i vy čiňte, vůli Otce 

plňte. 

Rač, Pane, popřáti v tvé pravdě zůstati, abychom v ní 

bděli, potom tě viděli, Pána laskavého, v den příchodu 

tvého. 

Druhý příchod jeho do srdce lidského darem víry bývá: 

Tluku již u dveří, každý mi otevři 

 

2.Čtení  1.Pe 3,1-13 

To už je, milovaní, druhý dopis, který vám píšu. Tímto napomínáním chci probouzet vaše čisté smýšlení, abyste 
pamatovali na to, co předpověděli svatí proroci, i na to, co ustanovil Pán a Spasitel skrze vaše apoštoly. 

Především vám chci říci, že ke konci dnů přijdou posměvači, kteří žijí, jak se jim zachce, a budou se posmívat: 
„Kde je ten jeho zaslíbený příchod? Od té doby, co zesnuli otcové, všecko zůstává tak, jak to bylo od počátku 
stvoření.“ Těm, kdo toto tvrdí, zůstává utajeno, že dávná nebesa i země byly vyvolány slovem Božím z vody a 
před vodou chráněny. Vodou byl také tehdejší svět zatopen a zahynul. Týmž slovem jsou udržována nynější 
nebesa a země, dokud nebudou zničena ohněm; Bůh je ponechal jen do dne soudu a záhuby bezbožných lidí. 

Ale tato jedna věc kéž vám nezůstane skryta, milovaní, že jeden den je u Pána jako tisíc let a ‚tisíc let jako jeden 
den‘. Pán neotálí splnit svá zaslíbení, jak si to někteří vykládají, nýbrž má s námi trpělivost, protože si nepřeje, 
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aby někdo zahynul, ale chce, aby všichni dospěli k pokání. Den Páně přijde, jako přichází zloděj. Tehdy nebesa s 
rachotem zaniknou, vesmír se žárem roztaví a země se všemi lidskými činy bude postavena před soud. 

Když tedy se toto vše rozplyne, jak svatě a zbožně musíte žít vy, kteří dychtivě očekáváte příchod Božího dne! V 
něm se nebesa roztaví v ohni a živly se rozpustí žárem. Podle jeho slibu čekáme nové nebe a novou zemi, ve 
kterých přebývá spravedlnost. 

Milí bratři a sestry,  

základem dnešního kázání nebude jenom přečtený text, ale také píseň, kterou jsme právě zpívali a po kázání ještě 

dozpíváme. Píseň je to adventní a texty všech adventních písní se zabývají příchodem Krista, přítomností Boha mezi 

námi. Tato píseň, má číslo 269 v evang. zpěvníku, je dílem bratra Lukáše Pražského. Když je někdo z autorů písňových 

textů označen jako „bratr“, myslí se tím, že byl členem Jednoty bratrské, církve, která existovala 1457 zhruba do bitvy 

na Bílé Hoře, tedy 1620. K jejímu odkazu se hlásí i naše církev. Lukáš Pražský byl dokonce jejím biskupem.  

Kdy se narodil, to se neví jistě, bývají uváděny roky 1458 až 1460. Zato se ví, kdy zemřel, bylo to 11.12.1528. Pocházel 

z Prahy, jak prozrazuje jeho přízvisko. Studoval na pražské universitě a dosáhl titul bakaláře. Během studentské doby 

se setkal s učením Jednoty bratrské, a když studia dokončil, prodal svůj majetek a odstěhoval se do Litomyšle, kde do 

Jednoty vstoupil. Jako asi skoro všichni v Jednotě bratrské, byl velmi vzdělaný a inteligentní. Za svůj život napsal asi 

160 spisů a projevů. 

Ze všeho, co napsal, nás bude teď nejvíce zajímat jeho liturgické práce, jmenovitě texty písní, a těch Lukáš Pražský 

napsal na 150. Pro svou církev a také pro nás. Právě ta píseň, kterou máme před sebou, je příkladem, jak vynalézavě 

na to šel. Tohle totiž není jen píseň, aby bylo co zpívat v kostele. Jistě jste si všimli, že to není typ písně „modlitba“, i 

když na tu také dojde v posledním verši, ale je to spíš cosi jako vyznání. Ale ani to není přesné, jedná se o píseň 

výukovou. Když se něco vyjádří ve verších, opatří melodií a zajistí se, že se to opakovaně zpívá, tak se sdělované lid 

nejlépe naučí, vtiskne se mu to do paměti nejvíc.  

V Písni „Vesele zpívejme“ se lid naučí, jak je to s Kristovým příchodem. Tedy kus závažné teologie. Zde jde B Lukáš ve 

šlépějích svého mistra a Pána Ježíše, totiž sdělovat složitá témata jednoduchou formou. A tak se lid naučí, že ty 

Kristovy příchody jsou čtyři. Hned ve druhé sloce je to shrnuto: poprvé přišel v těle, to si budeme připomínat na 

vánoce nejvíc, druhý příchod Krista vidí Lukáš v ducha, v srdce věřícího člověka, potřetí přijde naproti každému z nás, 

až umřeme a po čtvrté při posledním soudu. Takhle tedy podle B Lukáše chodí Kristus do světa. K nám. 

Dál jsou probrány jednotlivé příchody postupně. Ten první je vysvětlen slovy samého Pána: přišel, aby vykoupil 

mnohé. A pak ještě proto, aby svým příkladem lidem ukázal, jak mají žít.  

Druhý příchod je velmi osobní, přichází do víry člověka. Je to vymalováno obrazem Krista, který tluče na dveře, a kdo 

ho pustí dál, k tomu vejde mile, tedy pěkná návštěva to je, Kristus se bude účastnit toho, co ten člověk dělá, čím se 

zabývá, takže to není návštěva, kolem které musíte skákat, ale je to jako návštěva, která vám třeba pověsí prádlo 

nebo nanosí dříví. Hlavně však tahle návštěva donese předrahou milost a obživení, zvláště potřebné pro skomírající 

(kteří mohou skomírat z různých důvodů).  Možná jsem tím přirovnáním k návštěvě, která nanosí dřevo, vyvolala 

dojem, že Kristus přichází, aby za nás řešil všechny naše problémy. Proto zdůrazňuji, že je jako taková návštěva, že se 

účastní toho, jak žijeme, ale rozhodně nebere na sebe všechno, co máme vyřešit sami. Důraz bych ráda nechala na 

těch darech – podle písně – které přinese, totiž milost a obživení.  

Napadá mě, jak často máme svět rozdělený na to, co je světské, normální, běžné a nad tím je jakási nadstavba víry, 

na neděli, nebo na neděli dopoledne. Rozpadá se nám to na dvě říše, které zůstávají oddělené. Proto jsem si 

vzpomněla na typy víry, kde to tak není. Nebo nebylo.  Znovu se musím opravit, tentokrát s tou návštěvou. 

Kdybychom chápali přítomnost Kristovu ve svých životech jako návštěvu, bylo by to skutečně tak, že víra by byla 

nadstandard pro jednu část jednoho dne.  
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A kde to tak neměli, to je vidět v modlitbách a požehnáních, které zůstaly po křesťanech žijících ve 12. stol a dříve 

kdesi ve Skotsku a Irsku. Nevím, jak moc z té tradice se tam zachovalo dosud, ale doufám, že si něco nechali.  

Ty modlitby jsou velice praktické. Žena klečící na hliněné podlaze své chýšky zažehla svůj oheň s modlitbou: Rozžehnu 

dnes ráno svůj oheň za přítomnosti svatých andělů nebeských. A když to chytlo, vyskočil plamen, řekla: Bože, zažhni 

uprostřed mého srdce plamen lásky ke všem mým bližním. Ještě před rozděláním ohně si opláchla obličej 

s modlitbou: Dlaň Boha života, dlaň Krista lásky, dlaň Ducha míru, trojjediného, milostivého. A když si stlala postel, i 

k tomu byla modlitba: Stelu si postel ve jménu Otce, Syna a svatého Ducha, ve jménu noci, kdy jsme byli počati, ve 

jménu noci, kdy jsme se narodili, ve jménu dne, kdy jsme byli pokřtěni, ve jménu každé noci, každého dne, každého 

anděla, jenž je na nebesích.  Řekla bych, že trojiční modlitba při stlaní postele vás mohla překvapit. „Tyto modlitby 

pocházejí od lidí, pro které byla víra přítomná v každé chvíli života. Není v nich žádná póza ani formalita. Pro muže a 

ženy, kteří je pronášeli, nebyla modlitba formálním úkonem, byl to stav mysli. Žili svůj život ve stínu Boží napřažené 

paže, stále usilovali o jeho ochranu. Měli v sobě cosi z hloubky a šíře biblických žalmistů. Bázeň a děs před Boží mocí 

a jeho hněvem nad hříchem je více než vyvážena důvěrou v jeho lásku a milost.“ (E.de Waal, Svět byl stvořen celý,17)  

Nevím, zda Jednota bratrská znala tuto tradici. Ale představuji si, že se snažili velmi podobně podřídit svůj život 

milosti Boží a žádat od něho obživení v každém svém dni. Že také pro ně byla modlitba stav mysli. A snad bych se i 

odvážila tvrdit, že nevadí, když nemáme modlitby a požehnání formulované na každou naši činnost přes den. Ono 

vnímání darů Božích a přítomnosti Kristovy se nezakládá na tom, co k tomu říkáme.  

Ale postupujeme dnes podle písně, tak třetí příchod Kristův. Formulace je upravená, aby tvořila verš. Ale přesto, 

poslechněte si, co objevného z ní zazní: Týká se to chvíle, kdy má člověk vyjít z těla, tedy ještě před tím, než zemře, 

přichází Ježíš Kristus. To je ta první krásná věc, kterou autor zakomponoval do verše, ne že po smrti půjdeme ke 

Kristu, ale ještě než umřeme, už tehdy nám jde Kristus naproti. Člověk vyjde z těla do budoucího věku, rovnou, bez 

nějakých odkládacích přestávek jde rovnou do budoucího věku, to mi taky připadá krásná vize, a Ježíš, ten mu šel 

naproti, aby ho doprovodil do věčného domu. Možná řeknete – básnická licence. Jenže já bych si myslela, že bratrský 

teolog nepustil ani slůvko, za kterým by si jako věřící člověk pevně nestál. K tomu přidal ještě upozornění, neboť toto 

provázení se týká věrného člověka, a opravdu je budeme potřebovat, takže z toho pro B Lukáše plyne, že je nanejvýš 

nutné se starat o to, abychom byli věrní.  

Totéž se ozve i ve verších o čtvrtém příchodu Kristově, neboť se jedná o soud. Mluví se tam o hrůzách a předěšení, 

ale když se na to lépe podíváme, tak hrůza a předěšení se týkají bezbožných a hříšných. A opět následuje upozornění, 

co je třeba dělat, abychom nedopadli jako bezbožní. U tohoto čtvrtého (dle B Lukáše čtvrtého, jinak se tomu obecně 

říká druhý příchod Kristův, ale číslo není to podstatné) příchodu se teprve dostáváme k přečtenému textu z epištoly 

Petrovy.  Možná jste už na to čtení trochu zapomněli, ale možná ti, kdo tu byli minulou neděli a poslouchali část 

knihy Zjevení, si mohli pomyslet, že je to o tom samém, jenže ten minulý pisatel měl představivost a básnické střevo, 

na rozdíl o tohoto suchého kazatele. Autor epištoly píše do sboru, kde měli problém. Někteří z nich tvrdili, že Boží 

království už nastalo, že jsou všichni vzkříšeni, a to tedy znamená, že si mohou dělat, co chtějí, vše je dovoleno, není 

třeba se podřizovat žádným pravidlům. Šikovně vybranými verši z Bible to dotvrzovali. Za následek to mělo scestné 

výstřelky, jak praví komentář, což si můžeme představit jako pěknou divočinu. Z tohoto názoru plynulo také to, že 

žádný soud nebude, Kristus nepřijde, co by chodil, už tu byl. Nepřijde, protože to příliš dlouho trvá.  

S takovými názory se vyrovnává autor epištoly, jeho důležitým sdělením je, že to trvá dlouho, neboť Bůh dává lidem 

čas. Nikoli na „scestné výstřelky“, ale na to, co je důležité a pravé, protože to ostatní shoří. A připojuje upozornění – 

chovejte se tak, abyste v tom ohni, který přijde jistě, moc neohořeli, aby při vás nebylo to, co přijde ke spálení. Ale 

jaksi je to celé v laskavém tónu, což je umění, když mluví o vesmírném požáru. Mluví tak, jakoby důvěřoval těm, 

kterým píše. Že oni to vědí a zvládnou. Jen potřebují jeho ujištění o Bohu, který je laskavý i v otázce soudu a že jeho 

čas není měřitelný časem lidským a že pro něj není problém, i kdyby všechno tady shořelo, vytvořit novou zemi a 

nové nebe. Tak to je také pro nás dnes adventní pohlazení. Překvapilo mě, že lze najít pohlazení i mezi slovy o 

ohnivém soudu. Snad jste ho tam našli také. Vedla nás píseň B Lukáše, tentokrát ne evangelisty, ale bratrského 
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kněze, a evangelista Lukáš k tomu jen přidal první čtení o návštěvě Krista. O takové návštěvě už byla řeč, tak jen 

připomínám Kristův zájem, aby se mohl podílet na všem, co děláme a že s sebou na návštěvu nese dary – předrahou 

milost a obživení z každého skomírání. Píseň končí modlitbou, tu budeme za chvíli zpívat, teď však to bude modlitba 

jiná:  

Pane Ježíši Kriste, tys nám poslal svého Ducha, aby v nás přebýval a žil v nás. Děkuji ti, že sis ve mně zvolil svůj 

příbytek, že ses nezalekl před chaosem mého srdce, před rozervaností mých citů. Prosím tě, dej, abych pocítil tvou 

uzdravující a milující přítomnost, abych se osvobodil od ztísňujícího tlaku, kdy je stále ode mne něco očekáváno a 

který chce se mnou postrkovat sem a tam. Přebýváš-li ve mně, pak mohu i já sám u sebe bydlet, pak najdu svůj střed, 

pak objevím, kdo já sám jsem. Amen (Anselm Grün Exercicie pro všední den, 58) 
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A vejdu hned mile, obdařím té chvíle předrahou 

milostí, sebe účastností, skrze Ducha svého obživím 

věrného. 

Já jsem ten vinný kmen, jehož jest účasten, kdo mou 

milost mívá, se mnou spojen bývá ve vnitřním životě, 

v mé církve jednotě. 

Po třetí přijíti slíbil, když vyjíti z těla věrný člověk má 

již v budoucí věk, by vyprovázel ho do domu věčného.  

Proto kázal bdíti a střízlivě žíti, by nás věrné našel, 

kdykoli by přišel. Blaze, kdo se chová podle jeho slova. 

Čtvrtý příchod bude, když den soudný přijde; to bude 

hrozný den, kdy půjdou z hrobů ven v předěšení 

všichni, bezbožní a hříšní.  

Proto se připravme, hotovi postavme k svatému 

pokání a v ctném obcování; v modlitbách trvejme, tak 

Pána čekejme. 

Prosíme tě, Pane Kriste, ty, který jsi při nás, za tento svět. Jsi přece v něm, řekls, že jsi v něm zanechal svého Ducha, 

ale je to totéž, jakobys tu byl ty sám. Ty se svýma uzdravujícíma rukama. Na ty myslíme, když si vzpomeneme na 

všechny, kdo se trápí slabostí těla. A co teprve ti, kteří se trápí slabostí duše, kterým není pomoci jen tak nějakým 

práškem. Za ty tě prosíme. To oni potřebují tvou laskavou ruku, potřebují pohladit a povzbudit. A taky na ty, koho 

trápí viny, na ty myslíme, vždyť jsi i k takovému hříšníkovi, jako byl celník Zacheus, šel na návštěvu, jak bychom si 

nemysleli, že i na viníky myslíš a i pro ně máš druhé šance a svá povzbudivá slova. A pak na ty upracované, na ty 

myslíme. Jenže někdy jsou lidé udření jen proto, že se ocitli na tak odpovědném a vytíženém místě, nezbývá jim nic 

jiného, než pracovat do úmoru. Na ty myslíme, a jsme si jisti, že i s nimi jsi. A myslíme, jako vždycky, na ty, kteří nám 

jsou svěřeni, ať to jsou naše děti, naši staří rodiče, naši zaměstnanci, naši klienti, naši pacienti, naši zákazníci. Je 

mnoho způsobů služby, kterou od nás očekáváš, prosíme tě, dej, abychom svůj úkol sloužit druhým zvládli tak, jak sis 

představoval, že to zvládneme. Myslíme i na ty, kteří jsou nám hrozně nesympatičtí, kteří mají hloupé – podle nás – 

názory, které nemůžeme vystát a radši je nevidíme, neslyšíme a nečteme, co napsali. Prosíme tě i za ně, buď s nimi a 

veď i je. Pane, je toho až příliš. Moc je toho k opravení na tomto rozděleném, rozviklaném, rozklíženém světě. Přijď, 

abys spojoval, sjednocoval, podněcoval setkání a porozumění.  

Připojme Ježíšovu modlitbu:Otče náš, který jsi v nebesích, posvěť se jméno tvé, přijď království tvé, buď vůle tvá jako v nebi, 

tak i na zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes a odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům a neuveď nás 

v pokušení, ale zbav nás od zlého. Neboť tvé jest království i moc i sláva, na věky. A
 

Ž80,19Nikdy se tě nespustíme, zachovej nám život, ať můžeme vzývat tvoje jméno.  

Kristus se mnou, Kristus přede mnou, Kristus za mnou, Kristus ve mně, Kristus u mne, Kristus nade mnou. 

Kristus když lehám, Kristus když sedám, Kristus když vstávám. Kristus v srdci každého, kdo na mě myslí, Kristus 

v ústech každého, kdo o mně mluví, Kristus v očích každého, kdo na mne hledí, Kristus v uších každého, který mě 

slyší. 
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